

Ускоренное производство по платежному поручению

Для предпринимателя особенно важное значение имеет быстрая и эффективная процедура востребования долга.



*Арина Коузова,
юрист Donoway
Assurance & Advisory*

Сегодня, когда в экономике почти всего мира наступили тяжелые времена и число должников стремительно растет, особенно важно знать, как вести себя в ситуации, когда клиенты по какой-либо причине – непреднамеренно, из-за отсутствия денежных средств или по причине, вызванной каким-то иным обстоятельством, не ликвидируют свои задолженности. Вероятно, все предприниматели хотя бы один раз в ходе своей деятельности сталкивались с должниками. Каковы же возможности для востребования долга? Ведь для предпринимателя особенно важное значение имеет быстрая и эффективная процедура востребования долга, поскольку его ресурсы должны быть направлены на развитие собственной деятельности, выработку стратегии, рекламу и другую деятельность, направленную на рост доходов.

Гражданско-процессуальный кодекс позволяет на основании заявления выставить против другого лица требование об уплате долга в порядке ускоренного производства по платежному поручению. Для востребования и получения денежных задолженностей ускоренное производство по платежному поручению является одним

из наиболее быстрых и дешевых способов, приведенных в правовых актах Эстонской Республики. Поскольку обычное судебное производство настолько медленно, что нередки случаи, когда должник объявляется банкротом раньше, чем будет вынесено судебное решение, то ускоренное производство по платежному поручению – это хорошая возможность попытаться получить долг от хронического должника через суд. Основной целью ускоренного производства по платежному поручению является получение из суда постановления для востребования долга с помощью судебного исполнителя с минимальными затратами времени и финансов. Кроме того, при ускоренном производстве по платежному поручению можно быстро узнать, готов ли должник к уплате или у него имеются какие-либо возражения. В Эстонии ускоренное производство по платежному поручению действует с начала 2006 года.

Ускоренное производство по платежному поручению – это вид упрощенного производства по гражданскому судебному делу, которое позволяет кредитору быстрее, чем по исковому производству – суд выносит решение по заявлению в порядке ускоренного производства по платежному поручению в течение 7 дней, и с меньшими затратами – государственная пошлина составляет три процента от суммы основного требования, получить исполнительный документ (платежный приказ). Чтобы инициировать ускоренное производство по платежному поручению, следует представить суду электронным путем через сайт E-toimik соответствующее заявление. С одной стороны, электронное производство упрощает заявителю процедуру представления своего

требования в суд, а, с другой стороны, суд при помощи инфосистемы может рассматривать заявления быстрее. При этом заявитель может в соответствующей интернет-среде следить за ходом процесса.

Все представляемые электронным путем заявления об ускоренном производстве по платежному поручению рассматривает центр платежных поручений, находящийся в Хаапсалуском доме правосудия Пярнусского уездного суда. При ускоренном производстве по платежному поручению заседания суда не проводятся. Суд выносит решение только на основании представленного суду электронным путем и подтвержденного цифровой подписью заявления. Заявление должно содержать данные сторон и их представителей, размер востребуемой денежной суммы, причем отдельно следует указать величину основного и побочных требований, а в случае начисления пени – ставку пени и период начисления, краткое описание обстоятельств, являющихся основанием для востребования долга, и документов, которые заявитель мог бы представить для подтверждения своего требования в случае искового производства. Заявитель также должен подтвердить, что он представил все данные честно, в соответствии с имеющимися у него сведениями, а также что он осведомлен об уголовной ответственности, к которой его могут привлечь за дачу заведомо ложных показаний. Кроме того, заявитель должен подтвердить, что денежная сумма может быть востребована и не зависит от выполнения взаимных обязательств, либо от того, что взаимные обязательства выполнены. Заявитель несет ответственность за достоверность предоставленных данных, и в случае, если он представил требование, не имея на то права, может быть привлечен к уголовной ответственности.

Особенно важно помнить, что в рамках ускоренного производства по платежному поручению не рассматриваются требования, превышающие 100 000 крон (в том числе интересы и пени), а также требования о возмещении нематериального ущерба, требования, которые к моменту подачи заявления еще не являются востребуемыми,

т.е. срок оплаты еще не наступил, требования к обанкротившемуся должнику, требования, выставленные которых зависит от выполнения взаимных обязательств и обязательства еще не выполнены – если обе стороны должны выполнить какое-либо обязательство и ни та, ни другая сторона их еще не выполнила, а также побочные требования в размере, превышающем основное требование. Если условия подачи документов не соблюdenы или представлено требование, которое не разрешено к рассмотрению в ускоренном производстве, суд оставляет заявление об ускоренном производстве по платежному поручению без удовлетворения.

Если представленное заявление об ускоренном производстве по платежному поручению соответствует требованиям закона, уплачена государственная пошлина и суд удовлетворил заявление, он выносит постановление с предложением об уплате, врученное должнику, в котором предлагается оплатить требуемый долг вместе с пени и процессуальными издержками в течение 15 дней после вручения должнику предложения об уплате, при необходимости доставки предложения в другое государство – в течение 30 дней. Если должник сочтет представленное требование необоснованным, он может в течение того же срока сообщить суду, каким образом и в каком размере будут представлены возражения на это требование. При этом он вовсе не обязан обосновывать свои возражения. Если должник считает, что предъявленное ему требование необоснованно (в т.ч. в части размера суммы, основания требования и пр.), то в течение 15 дней после вручения ему предложения об уплате он может представить суду возражение против требования либо его части, а в случае доставки этого предложения в другое государство – в течение 30 дней.

Если должник своевременно не оплатил указанную в предложении сумму долга и не представил возражение на предложение суда, то суд составляет платежное поручение о востребовании долга в виде исполнительного документа (судебного постановления). Платежное поручение →

подлежит немедленному исполнению, независимо от времени его вручения должнику. Это означает, что если должник на основании платежного поручения не оплатит свой долг, т.е. добровольно не выполнит то, к чему его обязал суд, то можно немедленно обратиться к судебному исполнителю для инициирования исполнительной процедуры. После этого судебный исполнитель обязан принять все разрешенные законом меры для выполнения исполнительного документа, собрать необходимые сведения и разъяснить участникам процесса их права и обязанности. В рамках исполнительного производства судебный исполнитель имеет право наложить арест на заработную плату должника, на его банковские счета, а также наложить арест и продать на открытом аукционе имущество должника – автомобили, недвижимость и т.д. в погашение долга.

Если составленное и высланное судом предложение об уплате не удалось вручить должнику в течение разумного времени, в том числе по той причине, что заявитель, несмотря на требование суда, не представил к определенному судом сроку данные, дающие возможность вручить предложение суда, и суд, несмотря на попытки, не сумел эти данные найти самостоятельно, а также если заявитель не оплатил к установленному судом сроку необходимые для вручения предложения издержки, в том числе плату судебному исполнителю, за исключением случая, когда заявителю предоставляется государственная помощь для покрытия расходов на производство дела, суд оставляет заявление об ускоренном производстве по платежному поручению без удовлетворения. Но это не лишает заявителя права представить требование в исковое производство или в ускоренное производство по платежному поручению. Благодаря этому, кредитор имеет все-таки возможность востребовать долг более быстрым и дешевым путем, а если это не удастся, то продолжить востребование долга в исковом производстве, которое является процессом, требующим времени и денежных расходов.

Если должник все же представит в срок возражение на предложение об уплате, которое, как

указывалось выше, даже не требует обоснования, то суд продолжит рассмотрение дела в искомом производстве, за исключением случая, когда заявитель в своем заявлении ясно выразил желание завершить процесс в случае возникновения возражений со стороны должника. Если заявитель в случае представления должником возражения ходатайствовал об окончании процесса и процесс прекращается, это все же не лишает его права обратиться с тем же требованием в суд о начале искового производства. Если же ускоренное производство по платежному поручению перейдет в исковое производство, то суд, рассматривающий дело в порядке искового производства, обязует заявителя представить свое требование и обосновать его в форме, предусмотренной для искового заявления. Т.е. к заявлению необходимо будет приложить справки, на которые имеются ссылки в заявлении, если заявление об ускоренном производстве по платежному поручению не соответствует требованиям искового заявления. После обоснования требования процесс будет продолжен в той форме, как это делается после представления иска. В случае перехода ускоренного производства по платежному поручению в исковое производство заявитель должен оплатить дополнительно государственную пошлину в размере, который не покрыт уплатой госпошлины за подачу заявления об ускоренном производстве по платежному поручению.

Таким образом, ускоренное производство по платежному поручению позволяет сравнительно быстро и с наименьшими затратами получить исполнительный документ. Это возможно, скорее, в случае, если предложение об уплате вручить должнику удастся и он не станет оспаривать требование, так как в противном случае дело будет продолжено в искомом производстве. Несмотря на это, в любом случае стоит попытаться получить долг прежде всего в порядке ускоренного производства по платежному поручению, особенно когда известно место проживания или местонахождение должника, так как заявитель ничего не теряет. Можно лишь выиграть время и сократить расходы. ●